



# 湖南省抗击新冠肺炎疫情

## 全国三八红旗手(集体)先进事迹报告会



扫一扫, 分享科技抗疫故事

整理 / 陈炜

# 科技担当 全球抗疫

我叫周俊, 是圣湘生物科技股份有限公司副总经理、首席医学官。

自儿时起, 我便有一个梦想: 长大后能穿上白大褂、绿军装, 因为那是代表着救死扶伤、正义担当的神圣职业。

幸运的是, 儿时的梦想, 我都逐一实现了。1997年, 我研究生毕业后进入部队, 开启了21年的军旅生涯。历任陆军总医院输血科主任、陆军血液中心主任、全军血液管理委员会秘书长, 为驻守在祖国边疆的钢铁战士守护血液安全“红色生命线”。

2018年, 从部队转业后, 我入职圣湘生物, 继续投身钟爱的医疗健康事业。

2020年, 注定是被深深铭记的一年。在举国抗击新冠肺炎的战役中, 我又成为了一名战士, 武器是一个能让病毒现身的“神奇盒子”——新型冠状病毒核酸检测试剂盒。为此, 我全力以赴, 因为那是我作为一名战士的使命。

1月11日, 新冠肺炎病毒基因组序列信息一经公布, 圣湘生物马上成立疫情防控应急技术攻关小组, 24小时昼夜不休, 迅速研发检测试剂盒。而要想保证检测试剂的“灵敏嗅觉”, 需要大量临床验证, 搜集患者鼻咽拭子阳性标本就是其中的关键。为了保证患者标本“不断供”, 我和同事哪里有病毒就往哪里去, 马不停蹄、逆行而上, 奔走在北京各个集中隔离点、标本采集点。

若说不怕, 那是假的, 但为了拿到标本, 就不知道“怕”字怎么写了, 顾不上睡, 顾不上吃, 往往一顿早饭顶全天。



周俊(右)查验核酸检测试剂的研发、制作流程。

最终, 只用3天, 精准、快速、简便、高通量的新型冠状病毒核酸检测试剂盒就被研发出来。

1月22日, 国家药监局启动疫情防控所需药品、医疗器械应急评审, 我进入了24小时“连轴转”工作模式, 申报应急评审, 准备答辩材料……每每身心俱疲之时, 只有一个信念在支撑着我: 试剂盒必须尽快投入“战场”!

1月28日, 公司研发的检测试剂盒获得国家药监局的应急注册证。圣湘生物所有生产线开始满负荷工作, 新型冠状病毒核酸检测试剂盒的日均产能很快提升至50万人份, 实现了1人1机1日检测样本量达1000人份以上的高

通量检测, 只需30分钟就能出结果, 确保疑似病例得以快速分流, 避免了更大范围的疫病感染。

如今, 圣湘生物研发的新冠核酸检测产品使用量在国内已超过5000万份, 到今年6月, 使用量一度位居全国第一。

我们的生产线时刻不停息, 我们的脚步也日夜不停止。

1月25日, 大年初一, 我带着圣湘生物价值1000余万元的抗疫应急物资奔赴武汉。装车、跨省运输、物资安全、接收、送发……无数环节出现过无数问题, 但更让我想不到的是——送货的“最后一公里”, 难度居然远远超出想象。

那晚, 我们的汽车在武汉城外整整堵了4个小时。我们心急如焚, 因为那时的武汉有个紧急规定——任何从外地进入的车辆都必须在24小时内驶离, 一旦超时, 将无法出城。

晚上, 我跟公司驻守武汉等待物资接收的同事彻夜未眠, 与中国红十字会的工作人员实时对接、拿路条, 最终打通了物资输送的“最后一公里”。

刚从武汉回来, 我又负责对接国家卫健委紧急需求, 1月31日, 调拨超14万人份检测试剂盒驰援湖北。当全世界都为我国10天建成火神山医院而惊叹时, 却少有人知道, 当时的“火神山”由于未建立核酸检测实验室, 所有的鼻咽拭子标本都要外送送到第三方检测机构, 拿到标本结果, 往往要等上一整天。

得知这个情况后, 我立即对接湖北省卫健委。2月15日, 我们组织团队火速驰援火神山。随着我们送去的核酸检测试剂盒、全自动核酸提取仪、荧光定量PCR仪的“入场”, “火神山”很快实现了新冠核酸检测能力从无到有的突破。

当我国的疫情防控工作取得了阶段性进展后, 基层诊疗能力如何真正落实强化, 就成了亟待解决的重点问题。

面对县乡“有设备不会用”“有人缺设备”的窘境, 我深入甘肃积石山县、江西于都县等偏远贫困地区实地调研, 通过捐设备、培养人才队伍等方式, 帮助当地提升核酸检测能力。

为普惠中国抗疫经验和智慧, 对接国家对“一带一路”友好国家援助需求, 我们积极承接国家援助项目。今年6月, 我带领圣湘生物团队组织了“治愈世界 共创未来”全球大使馆联动抗疫直播大会, 与全球近20个国家在线交流, 让世界各国进一步了解和认可“中国智造”, 彰显“中国力量”, 助力构建人类卫生健康共同体。

截至目前, 圣湘生物已累计组织捐赠价值超过1.5亿元的新冠肺炎疫情防控应急物资, 新冠核酸检测试剂已进入全球140多个国家和



进入实验室前, 周俊要穿戴全套防护服。

地区, 极大助力国外疫情防控机构解决核酸检测能力不足、检测效率低、确诊难的问题, 为国内外疫情防控做出了重大贡献。

当前, 国内疫情防控进入常态化。回想过去300多个战斗在抗疫一线的日日夜夜, 我想我已经得到了最好的奖励——赢得战争, 就是对一名战士的最好奖励。今天, 党和国家又授予我全国“三八红旗手”这一妇女界的至高荣誉, 这份荣耀, 也是党和国家对我和所有圣湘人在抗疫战场上付出与投入的肯定。

今后, 我将带着这个最好的奖励和这份至高的荣誉, 秉承“普惠基因科技, 造福百姓健康”的初心, 勇于担当, 不负韶华, 努力创造更大价值。



周俊 / 圣湘生物科技股份有限公司 副总经理、首席医学官

“攻坚克难, 让病毒无处躲藏。是为守护同胞, 也为彰显中国之智与力。”